

《穿越圣经》

歌罗西书（4）人要完全依靠神的恩典，不可凭善行救自己（西 1:21-24）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了歌罗西书 1:16-20 的内容，让我们先来重温一下。

“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因为万有都是靠他造的，无论是天上的，地上的；能看见的，不能看见的；或是有位的，主治的，执政的，掌权的；一概都是借着他造的，又是为他造的。”这是圣经中论及基督的神性最强而有力的经节，耶稣不但与神同等。祂作为不能看见之神的像，正是神的代表。祂不单代表神，更向我们启示神。约翰福音 1:18 说：“从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。”约翰福音 14:9 记载耶稣对腓力说：“腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父；你怎么说‘将父显给我们看’呢？”

耶稣是万物的首生者，是天国的长子，有着一切的权柄。祂来自天上，而非地上的尘土，是万有的主。哥林多前书 15:47 说：“头一个人是出于地，乃属土；第二个人是出于天。”罗马书 9:5 说：“列祖就是他们的祖宗；按肉体说，基督也是从他们出来的。他是在万有之上，永远可称颂的神。阿们！”罗马书 10:11-13 记载：“经上说：‘凡信他的人必不至于羞愧。’犹太人和希腊人并没有分别，因为众人同有一位主；他也厚待一切求告他的人。因为‘凡求告主名的就必得救’。”启示录 1:5 说：“并那诚实作见证的、从死里首先复活、为世上君王元首的耶稣基督，有恩惠、平安归与你们！他爱我们，用自己的血使我们脱离（有古卷：洗去）罪恶，”启示录 17:14 记载：“他们与羔羊争战，羔羊必胜过他们，因为羔羊是万主之主、万王之王。同着羔羊的，就是蒙召、被选、有忠心的，也必得胜。”

耶稣全然圣洁，有权审判世界。希伯来书 7:26-28 说：“像这样圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司，原是与我们的合宜的。他不像那些大祭司，每日必须先为自己的罪，后为百姓的罪献祭；因为他只一次将自己献上，就把这事成全了。律法本是立软弱的人为大祭司；但在律法以后起誓的话，是立儿子为大祭司，乃是成全到永远的。”彼得前书 1:19 说：“乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。”彼得前书 2:22 又说：“他并没有犯罪，口里也没有诡诈。”因此，基督超越一切受造物，包括属灵世界的受造物。我们和歌罗西信徒一样，必须相信耶稣基督的神性，相信祂是神，否则我们的信仰就是空洞的、不当的、无意义的。这是基督教信仰的核心真理，我们必须反对那些说“耶稣只是先知或良善教师”的异端。

保罗在此直接指出，歌罗西教会对基督有以下若干错误的理解：第一，假教师认为神不会以真正人类的肉身形态来到世界，因为他们相信物质是邪恶的；保罗却指出基督是神的真像，祂就是神，却成为人，死在十字架上。第二，他们不相信神创造世界，因为神不可能创造邪恶的东西。保罗却宣称耶稣基督是披戴肉身的神，是天地万物的创造者。第三，他们认为基督并不是神的独生子，只是神与人之间众多中保之一。保罗却指出基督在万有以前已存在，又是首先从死里复活的。第四，他们拒绝基督是拯救的源头，坚持人只能借着特别、神秘的知识找到神；相反，保罗公开宣称人只有借着基督才能获得拯救。

假教师相信物质世界是邪恶的，神自己不能创造邪恶世界；他们就推论，若基督是神，祂只会负责属灵世界。保罗解释，无论在属灵世界和物质世界，凡是在位的、主治的、执政的、掌权的，都由基督自己创造，都在祂的权势之下。没有人能与基督匹敌，祂是万有之主。

神不单创造世界，也维持世界，祂联络、保护及引导一切事物，以免分裂和陷入混乱之中。基督维持我们的生命，谁也不能离开祂，我们全都是祂的仆人，必须每天仰赖祂的保护、眷顾和供应。

基督是“从死里首先复生的”，祂的复活证明祂有胜过物质世界的主权。所有相信基督的人，都会战胜死亡，与基督永远同在。哥林多前书 15:20 说：“但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。”帖撒罗尼迦前书 4:14 说：“我们若信耶稣死而复活了，那已经在耶稣里睡了的人，神也必将他与耶稣一同带来。”基督死在十字架上，就升到祂应有的地位上。腓立比书 2:5-11 说：“你们当以基督耶稣的心为心：他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的；反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式；既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。所以，神将他升为至高，又赐给他那超乎万名之上的名，叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，无不口称‘耶稣基督为主’，使荣耀归与父神。”耶稣是万有之首，我们应该让祂在我们的思想和行为上居首位。

保罗驳斥希腊人的思想，他们认为耶稣不能同时是人又是神。基督是完全的人、完全的神，祂早已是神，永远是神。我们拥有基督，就拥有完全的人，又有完全的神。不要减少基督的人性或神性。

基督的死为世人提供了通往神的道路，祂除去我们的罪，使我们得与创造者建立一个正确的关系。这不表示人人都已得救，但得救之路已为所有相信基督的人打开，我们只须接纳替我们受死的基督，就可以与神和好，得享平安。你与创造主之间，是否仍有一段距离呢？快与神和好，借基督来亲近祂吧！

上一次节目，我们也提到了保罗在歌罗西书所列举耶稣九个特性中的另外七个，分别是：第三个特性“万有都是靠他造的”；第四个特性“万物都是为他造的”；第五个特性“他在万有之先”；第六个特性“万有也靠他而立”；第七个特性“他也是教会全体之首”；第八个特性“他可以在凡事上居首位”；第九个特性“父喜欢叫一切的丰盛在他里面居住”。

保罗在哥林多后书 5:18-20 说：“一切都是出于神；他借着基督使我们与祂和好，又将劝人与祂和好的职分赐给我们。这就是神在基督里，叫世人与自己和好，不将他们的过犯归到他们身上，并且将这和好的道理托付了我们。所以，我们作基督的使者，就好像神借我们劝你们一般。我们替基督求你们与神和好。”很多人以为必须做些什么才能得到神。其实是神要得到你。神已经与你和好了，祂要你与祂和好。

腓立比书 3:8 记载保罗说：“不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。”“万事”是指什么？是指保罗要丢弃的事；保罗在前一节经文列举了他在宗教上的优势，现在他把这些都当作有损的。

“无论是地上的、天上的”，保罗指出和好的“万有”，没有提到地下的事。以弗所书 1:22 说：“又将万有服在他的脚下，使他为教会作万有之首。”那些会服在祂脚下的“万有”是什么？腓立比书 2:10 说：“叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，”请注意，

万有是指一切在天上的、地上的，和地底下的，都要承认耶稣基督是主。但这不表示他们都会与神和好。保罗没有提到地底下的会与神和好。不要听从迷惑人的谎言说：“没事，没事。”别以为神只是个滥好人。一切在天上的、地上的，都要与神和好，但不包括地底下的。在地底下的会向基督屈膝，但不会与祂和好。我们在此地、此生，要与神和好。不只我们预备上天堂，天堂也预备接纳我们。主耶稣在约翰福音 14:2 说：“我去原是为你们预备地方去。”神借着主耶稣道成肉身、降世为人、在十字架上流出宝血成就救恩，把人带到神面前。根据希伯来书 9:23-24 的教导，这血也洁净了天上的事。天上的也要与神和好。

接下来，我们继续研读与查考歌罗西书 1 章剩下的内容。

歌罗西书 1:21 说：“你们从前与神隔绝，因着恶行，心里与他为敌。”

神没有等到我们把脸洗干净、穿上去教堂作礼拜的衣服、去上主日学，才答应要与我们和好。而是在我们还背逆祂、行恶的时候，祂就使我们与祂和好。没有人可以说：“我是失丧的，因为神没有给我恩典。”人会失丧是因为人自己决定要背逆神，而非因为神不赐予恩典。

“从前与神隔绝，心里与他为敌。”这提醒了我们与神在心志上和道德上隔绝。很多人以为人失丧是因为犯了可怕的罪，其实是因为人在心志上与神隔绝。我想这解释了为什么当今所谓的知识分子，强烈地抗拒神、对神有公然的仇恨和敌意的原因。

为了警戒歌罗西教会因诺斯底主义的道德败坏论，而重犯信主前的罪，保罗在此特意使用“因着恶行，心里与他为敌”这一句。

本节经文给我们以下几点亮光：第一，人的罪恶是神与人中间隔断的墙；信徒若不对付罪，就不能亲近神。第二，人的思想与行为息息相关：有时是行为影响思想，因恶行以致心里与神为敌；有时是思想影响行为，心里与神为敌，以至行为邪恶。第三，在不属神的世界中，没有一个思想比神更不受人欢迎，更少为人所顾及；无神论者可以容忍坏人坏事，却不能容忍神。

歌罗西书 1:22 说：“但如今他借着基督的肉身受死，叫你们与自己和好，都成了圣洁，没有瑕疵，无可责备，把你们引到自己面前。”

“基督的肉身受死”，这句是有关基督受难的宣告，不只是象征性的，而且是指祂的身体真正地受苦。这是针对保罗时代的异端。

“基督的肉身受死，叫你们与自己和好，”这句话是针对“否认耶稣道成肉身”的影子学说的错误思想而说的。

“没有瑕疵”是指没有污点。这是旧约对献祭动物的要求。你和我都不能献给神，因为神不接受有瑕疵的祭物，因此我们不能靠着善行，或我们的本性得救。我们达不到神公义的要求。但基督能使我们没有瑕疵地来到神面前。因为祂代替了我们。哥林多后书 5:21 说：“神使那无罪（无罪：原文是不知罪）的，替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义。”

“无可责备”，意思是无可控诉或无法告发。只有神能定我们的罪。如果神说我们是公义的，谁能控告我们呢？祂是那位除去我们所有罪过的。

歌罗西书 1:23 说：“只要你们在所信的道上恒心，根基稳固，坚定不移，不至被引动失去（原文是离开）福音的盼望，这福音就是你们所听过的，也是传与普天下万人听的（原文是凡受造的），我一保罗也作了这福音的执事。”

这不是讲未来的事。“只要”是用来作论证的。这不是说如果发生的话会怎么样，而是说已经发生了会怎么样。这句也可译作：“既然你们在所信的道上恒心，根基稳固，坚定不移，”保罗指出我们与神和好是既成的事实。如果你是神的儿女，你要在所信的道上恒心，根基稳固，坚定不移，这样，你就不会离开福音的盼望，这福音是你所听过的。

“我一保罗也作了这福音的执事。”保罗喜欢回顾以往，沉浸在作耶稣基督执事的荣耀中。这是服事神的人最大的荣耀。感谢神让我每天都能传福音，这是最宝贵的恩典了。

“福音的盼望”表示主再临的那一天，所有信徒将拥有的、对终极的完全救赎的期待。约翰福音 14:3 说：“我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在那里，叫你们也在那里。”

歌罗西书 1:24 说：“现在我为你们受苦，倒觉欢乐；并且为基督的身体，就是为教会，要在我肉身上补满基督患难的缺欠。”

本节经文与以弗所书 3:1 以下所论述的内容，似乎有些相似，看似脱离了主题，实际却不然。因本节经文的焦点不在于保罗身上，而在于他所作的事工上。保罗谈及自身的苦难，他与歌罗西信徒的关系，他的使命，他对他们的关心和忧虑，以及对他们的劝勉与号召。本节经文给我们以下几点属灵教训：第一，真正的福音工人，甘心接受为基督身体（即教会）所受的苦难；第二，神设立教会工人的目的，是为了宣教和教育；第三，我们应效法保罗，成为信靠圣灵的权能和圣工，为主的事工竭尽全力的人；第四，没有感恩的心，经常生活在不满中的人，容易受魔鬼的迷惑。

“基督患难的缺欠”，不是暗示基督所受的苦难不足，而是指主的身体（即教会）将要受的苦难。“我肉身上补满”，指保罗受苦难是为了教会。

保罗说他该补足基督患难的缺欠。这句话真令人惊讶。有人会说：“这不是违背了你的教导吗？你说基督为我们受苦，付代价，在救恩上我们不能做任何事。”没错，但这与本节经文并不矛盾。

保罗是为了教会而肉身受苦。我认为所有信徒也要为主受苦，好补足所缺欠的。换句话说，保罗为教会受苦，就完全了基督的苦难。

我们刚才强调这卷书教导基督的完全。歌罗西书 2:9 说：“因为神本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面，”每件事都是以祂为中心，祂在凡事上都居首位。但看来有一些事还没完成。保罗在监狱中写这封信，他说他已经完全了他的受苦。根据使徒行传 9:15-16 的记载，主耶稣向亚拿尼亚显现，说明要拯救保罗并使用他，主对亚拿尼亚说：“你只管去！他是我所拣选的器皿，要在外邦人和君王，并以色列人面前宣扬我的名。我也要指示他，为我的名必须受许多的苦难。”现在保罗在监狱中写这封信，说他已经应验了神的旨意。在查考这节经文时，我要讲清楚，保罗受苦不是为了赎罪。从赎罪的角度来看，保罗为别人、甚至为自己所受的

苦是毫无功效的。保罗在这里的用字很谨慎。当他说到基督的救赎时，他没有说到受苦，只讲十字架、受死，以及基督的宝血。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！